

# 绘就春日农耕图 唱响田野丰收歌

水稻移栽、春茶采摘、沃柑丰收。连日来,云岭大地春耕备耕忙,丰收丰产盛。近年来,我省抓好粮食和重要农产品生产,强化农业科技创新赋能,深入推进一二三产业融合发展,奋力推进乡村振兴战略深入实施,农业发展稳中有进,农民收入稳步增加,农村处处面貌一新。



牟定县贡峰茶园。



“引进柑橘企业为村民们提供了很多就近就业机会。同时,企业租用村级闲置资产,还为村级集体经济增加了23多万元的收入。”大门坎村党总支书记朱明文说。

“春节以来,公司的订单量不断增多。沃柑首先运往深圳,再从深圳销往世界各地。其中,10%的沃柑销往国内最大的水果连锁销售企业百果园,90%的沃柑出口至泰国、新加坡、马来西亚、加拿大等国家。”峡谷明珠农业发展有限公司董事长李德全说。

近年来,芒宽乡坚持以“公司+

本报记者 李建国  
通讯员 朱梦杰 文/图

## 祥云县鹿鸣乡 「三带」机制带活肉牛产业



近年来,祥云县鹿鸣乡通过坝区带山区、先富带后富、龙头带农民的“三带”工作机制,建基地、扶大户、育良种、延链条、增效益,积极推动肉牛产业从小规模、分散式经营,向以养殖大户、合作组织为代表的规模化经营转变,走出了一条促进群众持续增收的产业振兴之路。

近年来,南华县积极探索古茶树的保护与开发,在保护古茶树的同时盘活茶产业,大力增加茶农收入,提高茶农积极性。“随着茶产业的发展,我们成立了合作社,下一步将以出产精品茶叶为主。”免街镇半坡村委会党总支书记告诉记者。“我家一年的春茶收入有30多万元,茶树都有编号,客商选定茶树后我们负责加工,今年我家的这棵古茶王一年的春茶都被包了,一棵树就收入4.8万元。”半坡村委会三家村村民罗景良高兴地说。

见习记者 段晓宇  
通讯员 施丽玲 王伟 文/图

## 隆阳区芒宽乡 沃柑畅销促村民增收

开春以来,隆阳区芒宽乡“峡谷明珠就业扶贫车间”一派繁忙景象。一筐又一筐金黄透亮的沃柑,刚从果树上采下来,就被送到车间分选包装,再运往各地。芒宽乡地处怒江大峡谷,属亚热带气候,早晚温差大,土地肥沃,非常适宜柑橘科植物的生长。芒宽乡大门坎村柑橘种植基地面积3000多亩,种植沃柑28万余株。自种植沃柑苗以来,乡里先后实施土地治理、高效节水等农业基础设施建设项目,基地逐步实现水稻-沃柑一体化管理,还建成厂房6300平方米、水果冷藏库6500多立方米,并引进一台年加工3万吨果蔬分选设备。

凭借得天独厚的气候资源,加上科学的种植管理技术以及优良的农产品质量,基地生产的沃

## 新平县漠沙镇 科技来助力 丰产有底气

近日,新平彝族傣族自治县漠沙镇已栽种一个多月的7000多亩早稻转入中耕管理阶段。

依托水稻种植全程机械化服务,漠沙镇正组织当地农机专业合作社开展统防统治,深化科技之力在粮食生产中的运用推广。“我们在植保防方面有20多台无人机及其他各类机械。合作社这一次承接的水稻飞防任务是3000多亩,我们可以在三天之内完成,保证统防统治的效率效果。”新平飞悦农机专业合作社工作人员白俊坤说。

漠沙镇是新平县的粮食主产区,年均粮食生产面积超过10万亩。为提高粮食生产机械化率,实现粮食生产降本增效,近年来,漠沙镇全面推行粮食生产社会化服务。通过4家农机专业合作社和6家村办企业,整合全镇4000多台农机,按照每亩补助农户100元的标准,开展农业生产社会化服务,实现水稻生产耕、种、管、收全程机械化服务。

“我们主要通过社会化服务,推广机械化种植,让群众知道机械化的好和快;其次是加大购机补贴的力度,把比较实用的机械纳入补贴清单,方便推广。”漠沙镇农业农村综合服务中心主任朱选成介绍。

“现在栽秧、耙田、收割都是用机械,很多工作一个下午就能够完成,省时、省工、省

钱。”漠沙镇曼勒社区丙沙小组农户罗云说。

近年来,漠沙镇不断在粮食生产降成本、保面积、保产量、社会化服务上下功夫,主动结合当地干热河谷气候特点,大面积推行旱稻轮作、“菜-稻-菜”等种植模式,积极组织早稻、晚稻多季粮食生产工作,确保每年的粮食种植面积保持在10万亩以上。同时,不断争取项目资金,加快推进高标准农田建设,组织实施单产提升专项行动,确保粮食产量稳步增长。

“水旱轮作耕种方式能有效保持和提高土壤肥力,同时能减少化肥农药的施用,降低成本。2024年内,我们力争完成西尼片区1万亩高标准农田建设和两个万亩、两个千亩玉米单产提升项目的实施,确保粮食产量稳步增长。”漠沙镇党委书记李永辉说,通过4家农机专业合作社和6家村办企业,可以在粮食生产的耕、种、防、收4个环节推行全过程机械化托管服务,实现专业化、便利化、全方位的粮食生产服务,降低群众粮食生产成本,提高粮食生产效益,激发群众粮食生产积极性。

截至目前,漠沙镇已经完成早稻种植7000多亩,完成玉米备耕8万亩。

本报记者 李苏榕  
通讯员 钟应生 刀雪锋 文/图



漠沙镇在水稻种植区采用植保无人机进行飞防作业。

## 万物吐新绿 春茶处处香

万物吐新绿,春茶处处香。经历了一个冬天的积蓄,楚雄州各地春茶迎来了上市的时节。

茶产业是牟定县乡村振兴重点产业,目前全县茶叶种植面积达8400亩,当地所产的烘青绿茶香气浓郁、汤色明亮,产品销往上海、深圳等地,备受消费者青睐。从3月开始,凤屯镇新房子村小利黑村居民黑白兰就和周边的村民一起到贡峰生态茶园采茶。“工资计件,12元一公斤,多劳多得,手脚麻利的一天收入200元左右,手脚慢的一天也有100多元。”黑白兰说。

据了解,贡峰生态茶园面积200多亩,每年春茶采摘期,附近村民都会来这里务工,在增加收入的同时,也方便照顾老人小孩。一个月左右的采茶期,工人们可以有3000元左右的收入,带动周边60多户农户增收。

双柏县拥有茶园1.5万亩,每到春茶采摘的季节,都会有大量游客到茶园观光。游茶园、观茶厂、赏茶景、品香茗……各类茶旅体验活动精彩纷呈,茶旅融合成为了双柏县的一张

## 机械化运作省时省力

走进双江拉祜族佤族布朗族傣族自治县沙河乡允俸村水稻种植农民专业合作社的水稻种植基地,随处可见耙田机、插秧机来回穿梭,翠绿的水稻苗被有序地插播在水田里,轻风吹过,荡起无限生机。

清明、谷雨时节是水稻栽种的黄金时期,机械化生产为水稻丰产打下了坚实的基础。正在田间劳作的允俸村水稻种植农民专业合作社社员李强说:“如果仅靠人工,一人一天只能插大约1亩水稻,而一台水稻插秧机一天可以插秧30亩左右。”李强介绍,合作社从育苗、插播、采收到烘干装袋,全程采用机械化运作,这种方式省时省钱又省力,每亩能节约种植成本五六百元。

沙河乡允俸村水稻种植农民专业合作社已成立10多年,有社员1918户。近年来,合作社成立党支部,把党组织建在产业链上,推动合作社规模化、规范化、科技化发展。今年,合作社计划种植水稻3400亩,目前,秧苗移栽任务已接近尾声。

旅游名片。白竹山是双柏绿茶的主产区,这里森林茂密、植被完好,孕育出了色泽鲜润、叶质柔软、香气浓郁的白竹山茶。白竹山茶于2013年获得国家农产品地理标志认证、2015年获得有机产品认证。

在南华县,古茶树聚集的核心区域哀牢山常年温多雨、云雾缭绕,高海拔的地理环境非常适宜茶树生长,现有茶园面积2.46万亩,占南华县茶叶总面积的80%以上。其中,三家村古茶山现存较大的古茶树预测树龄均在500至600年之间。

近年来,南华县积极探索古茶树的保护与开发,在保护古茶树的同时盘活茶产业,大力增加茶农收入,提高茶农积极性。

“随着茶产业的发展,我们成立了合作社,下一步将以出产精品茶叶为主。”免街镇半坡村委会党总支书记告诉记者。“我家一年的春茶收入有30多万元,茶树都有编号,客商选定茶树后我们负责加工,今年我家的这棵古茶王一年的春茶都被包了,一棵树就收入4.8万元。”半坡村委会三家村村民罗景良高兴地说。

见习记者 段晓宇

通讯员 施丽玲 王伟 文/图

科技增收是合作社发展壮大的关键。允俸村水稻种植农民专业合作社党支部书记李宗强说,合作社党支部积极引进市级农业部门组建农业技术推广站,围绕种植管护技术和新品种推广等,带领合作社发展水稻产业,总结出了全程机械化生产,产、供、销“一条龙”服务的统一品种、统一育秧、统一机插、统一测土配方施肥、统一病虫害防治、统一机收、统一收储、统一烘干、统一加工、统一销售“十统一”种管经营模式,实现水稻产业年产值500万元以上。

今年合作社主要推广种植云梗37号、闽红6号和神农4号,这些品种都是通过不断试种选出的品种。”李宗强说,合作社打造双江南勐河优质米品牌,带动全县及周边县区水稻产业发展,今年除了满足社员需求外还服务周边县区合作社,现在已经收到秧苗培育订单2000多亩。

本报记者 李春林

见习记者 李彤 通讯员 王明世